明清时期江南泰伯信仰的儒家化

——以苏、常二府为中心的考察

魏文静

(南京大学 历史系, 江苏 南京 210093)

[摘 要] 信仰儒家化是明清时期民间信仰中值得关注的一类特殊现象, 它是指神灵在纳入 国家祀典后,其形象被改造成符合儒家道德标准的现象。 江南民间对 泰伯的祭祀和崇拜,最初 只是最单纯的先祖崇拜,与泰伯本人的德行无关。泰伯在民间作为道德典范的神灵形象,主要 是在明以后的民间信仰中,经过了儒家化的改造实现的。地方官府和地方士人是这一改造的推 动力量,而地方士人又在其中发挥了主导作用。

[关键词]泰伯;民间信仰;儒家化

[中图分类号] B911 [文献标识码] A [文章编号] 1671-511 X(2008) 05-0 073-05

一、引

在宋元以后民间信仰的研究中,经常会出现"国 家化"和"儒家化"两个概念。"国家化"是指通过国 家权力以制度化的方式将地方上有功于民的神灵纳 入祀典,并令全国各府州县立庙遣官致祭的现象□。 神灵国家化的典型是城隍。这一现象始于宋代,宋 代商品经济的发展使民间信仰日益多元化,为加强 社会控制,朝廷通过对神灵"赐额"、"赐号"的政策, 将地方神灵纳入国家祀典,以规范民间诸神。可以 说,"国家化"是宋代朝廷应对民间信仰多元化而不 得已采取的措施。

"儒家化"是指神灵在纳入国家祀典后,其形象被 改造为符合儒家道德标准的现象。神灵儒家化的典 型是关羽。"儒家化"始于何时,目前学界尚无定论。 不过,大多数学者认为它是明清时期民间信仰中值得 关注的特殊现象,对它的研究,必将有助于学界从民 间信仰的角度加深对明清社会特点的认识。有些学 者虽不从事民间信仰研究,也从其他领域的研究中得 出了儒家化或儒生化的结论,如梁其姿通过对明清医 疗社会史的研究,认为在地方社会的主导力量中,出 现了一种儒生化的趋势增。正因如此,这一问题颇 有学术研究价值,近年来备受关注。

当前对民间信仰的儒家化研究可概括为两种研

究思路:一是以儒家化过程中的突出事件为研究对 象。研究者通过展现事件中的矛盾冲突,分析在儒 家化过程中,朝廷、地方精英、民间社会三者之间的 关系[3-4]。二是以某一神灵的儒家化过程为研究对 象。通过对神灵形象在不同时期变迁情况的考辨, 探讨儒家化过程与社会发展之间的关系。在第二种 研究思路中需要解决的问题是,儒家化到底开始于 何时,根源何在,究竟有哪些社会因素推动了儒家 化^①。要对上述问题有所结论,仅有关羽信仰等少数 个案研究是远远不够的。本文试图以江南的泰伯^② 信仰为研究个案,对上述问题进行相关论述。

二、泰伯信仰的形成与儒家化

泰伯,周太王之子,周文王之父季历的长兄,其事 迹详见于《史记。吴太伯世家》。《史记》记载:"太王 欲立季历以及昌,于是太伯、仲雍二人乃奔荆蛮,文身 断发,示不可用,以避季历……太伯之奔荆蛮,自号勾 吴,荆蛮义之,从而归之千余家,立为吴太伯。"

泰伯和仲雍既是吴国的创建者,也是吴文化的 创始人,对他的祭祀与崇拜,在巫觋之风盛行的吴地 源远流长。明清时期的泰伯信仰主要集中在苏州府 和常州府的无锡县,在常州府的其他地区,对吴人先 祖的崇拜则主要表现为对泰伯之弟仲雍和仲雍后代 季札的祭祀。苏州府泰伯庙有二:一处在吴县阊门

[收稿日期] 2008-04-08

[作者简介] 魏文静(1981-),女,湖北天门人,南京大学历史系博士研究生,研究方向:明清史。

美国学者韩森的《变迁之神: 南宋时期的民间信仰》通过对一个个区域神变迁经过的考察, 分析神灵变迁的社会原因。 日本学者滨岛敦俊 对城隍和总管神的研究,也力图证明明清商业化对民间信仰变迁的影响。当前,大陆学者陈春声、刘志伟等也一直在从事区域神的个案研 究. 以此探讨神灵变迁与社会变迁之间的关系。不过,对民间信仰中儒家化现象进行研究的学者并不太多,且主要集中在对城隍、关羽、文 昌、张巡等具有全国性影响的神灵的研究中。

② 泰伯, 也可写为太伯, 本文依据(道光)《梅里志》和(光绪)《泰伯梅里志》的写法, 在行文中写为泰伯。文中的引文按照原文写法不做改动。

内,吴越时由阊门外移至阊门内;一处在元和县唯亭镇。常州府泰伯庙有三,皆在无锡县境内:一处位于无锡惠山,一处位于城内娄巷,一处位于无锡县梅里乡。

史料中最早出现的泰伯庙始建于东汉,"苏州至德庙在吴县阊门外,汉永兴二年,太守糜豹建于阊门外雁宕屯南",庙的建立可界定为泰伯信仰形成的标志。当时,泰伯的后世仍然可考,史料中详细记载了朝廷赏赐泰伯第四十一世孙吴如胜的具体情况,由此可以推测,此时泰伯信仰应是吴地的一种较原始的先祖崇拜。

唐垂拱二年(686),宰相狄仁杰禁毁江南淫祠1700 多处,仅存"夏禹、泰伯、季札、伍员"四祠,这样,江南的泰伯信仰在国家权力的保护下,进一步延伸、拓展。值得注意的是,泰伯未被列入淫祠之列,并不是出于泰伯本人高尚的谦让之德。因为终唐之世,朝廷始终未确立儒家道德为主流道德,而且唐人小说中作为神的泰伯,其形象也与后世儒家所推崇的清心寡欲、淡泊名利的泰伯神相去甚远。在唐人李玫的《纂异记》(《太平广记》卷280《刘景复》条引《纂异记》)中有这样一段关于泰伯信仰的记载:

吴太伯祠在东阊门之西,每春秋季市肆皆率合牢醴,祈福于三让王,多图善马彩舆女子以献之,非其月亦无虚日。时乙丑春,有金银行首纠合其徒,以绡画美人棒胡琴以从,其貌出于旧绘者,名美人为胜儿,盖户牖墙壁,会前后所献者无以匹也。(卷280)[5]

李玫笔下作为神的泰伯,其形象与历史上的泰伯相去甚远,这种区别唐人陆长源早已有过关注。《辨疑志》(陶宗仪《说郛》卷23下《泰伯》引《辨疑志》)云.

吴阊门外有泰伯庙,往来舟船求赛者常溢, 泰伯庙东有一宅,中有塑像,云是泰伯三郎(泰伯长子)里人祭时,巫祝云:"若得福请为泰伯买 牛造华盖。"

陆对此现象颇为不解,又云:

其如泰伯轻天下以让之,而适于勾吴,岂有顾一牛一盖而为人致福哉!又按《泰伯传》,泰伯无嗣,立弟仲雍,泰伯三郎,不知出何邪?(卷23下)[9]

通过李玫和陆长源的记载,不难发现,此时泰伯神的形象与明清时期神通广大的五通神极其相似,他喜好善马、彩舆、女子,完全不符合后世儒家对圣贤的界定[7]166。至于泰伯之子三郎的记载,与泰伯"无子,立弟仲雍"的生平就更不符合了。

这样看来, 狄仁杰保存江南的泰伯信仰并不是基于泰伯本人的道德品行, 而是考虑到泰伯信仰中

的先祖崇拜因素。这也是泰伯与夏禹、季札、伍员三位得以保留的地方祠神区别于其他淫祠的共同之处。大禹治水疏通江南河道,季札是仲雍的后代也是吴人的先祖,伍员修筑阖闾城为吴国的霸业鞠躬尽瘁,他们都在江南开发史上具有举足轻重的地位。凡"有功于民者皆祀之",狄仁杰对泰伯信仰的保护符合这一原则。

北宋元祐年间(1086—1093),朝廷赐额泰伯庙"至德",此举可看作是泰伯信仰国家化的开始,在未被赐额之前,泰伯信仰终究是民间的非正式的,尽管它未被列入民间淫祠,但它也不具备官方正祀的资格。在泰伯信仰得到了官方的认同后,泰伯的形象也悄然发生了变化。

隆兴二岁(1164), 天作淫雨, 害于稼事, 民不奠居。乾道改元, 春二月, 公(沈度, 时任平江知府)饬躬斋跋走祠下而祈焉, 神顾飨之即应。是岁麦以有秋, 府从事请具蔬礼以谢。公曰:"不敢废也, 然何足以报万分之一。"(曾几:《重修至德庙记》, 道光《梅里志》卷四图)

通过这一段南宋时期泰伯祭祀的记载,不难发现,此时泰伯神的形象较之唐代已发生了明显的变化。他不再需要花费较多的牢礼,也不需要善马、彩舆和女子,他为百姓谋福利,需要的只是简单的素食果蔬而已,这与后世所界定的清心寡欲、淡泊名利的儒家先贤形象开始接近。但这一时期的泰伯信仰并不具有德化教育的功能,因此尚不能说此时的泰伯信仰已经儒家化了。

泰伯信仰儒家化的日趋明显,泰伯作为仁让之君的圣贤形象在民间日益鲜明,应是在明朝建立后。明宣德五年(1430),苏州知府况钟鉴于当时诉讼之风不止,刑事案件急增,乃重修泰伯庙,庙成之日,应天巡抚周忱告诫百姓:

方泰伯之奔吴也,断发文身,示不可立,然荆蛮义之,从而归之千余家,遂端委以临其民,是欲辞富贵而富贵随之。及其后世,夫差狃于必胜,穷兵黩武,破越困齐,欲霸中土,卒之国亡身戮,妻子为虏,是欲求富强而失其富强矣……尔民欲为泰伯之让乎,欲效夫差之争乎?一则庙食万世,一则贻讥千载,其得与失必有能辨之者。(周忱:《重修泰伯庙记》,道光《梅里志》卷481)

周忱此言,将泰伯的谦让与夫差的贪婪相对比,把两者迥然不同的后世评价相对比,是为了突出泰伯的谦让之德,以让德教化百姓。"让"是温、良、恭、俭、让五德中的最高层次,此处周忱对泰伯"让"德的推崇较之宋人沈度对泰伯"俭"德的推崇,更符合孔子

对泰伯"至德也,三让天下"的评价。可以说,泰伯信仰的儒家化在明中期已经开始了。

明中后期泰伯作为儒家圣贤的地位进一步突出。万历四十八年(1620),泰伯庙内新修关帝庙,将泰伯与关羽并祀,将泰伯之"让"与关羽之"忠"并举,这是泰伯信仰进一步儒家化的体现。天启三年(1623),高攀龙等人组织重修泰伯墓,高在《泰伯墓碑阴记》一文中说:

至德之圣,以天下让者,在父子兄弟之间,则其文明可思也。嗟乎!古之圣人,以父子兄弟之间让天下而不顾;世之人,乃不免箪食豆羹争于父子兄弟之间而不耻。若是者,尚可称锡之士,而过梅里之墟、皇山之麓乎?人人思而耻之,而父父子子兄兄弟弟,锡之文明甲于天下矣!(卷4)[8]

文中高攀龙推崇泰伯为文明之祖,强调人人若尊崇泰伯,以泰伯为典范,则无锡可成为甲于天下的文明之邦,这是明末泰伯信仰儒家化的又一例证。

清代对泰伯的儒家化改造,在延续明代政策的同时,借助了皇权的支持。康熙二十四年(1685),江苏巡抚汤斌在江南一带大规模禁毁五通淫祠推崇泰伯信仰,进而推行江南一带社会风俗的改革,他改革的坚强后盾正是康熙帝本人。康熙四十四年(1705),皇帝南巡至苏州,御书"至德无名"四字于苏州泰伯庙中,以示对泰伯的敬仰和推崇,帝王将孔子对泰伯的评价御书于庙中,此举可看作是泰伯儒家化改造的高潮。

综上所述,对泰伯儒家化的改造起于明盛于清, 其规模和影响虽不如关帝信仰广泛,但儒家化的进程从未停,且在不断深化中。儒家化作为神灵变迁过程中的一类特殊现象,其产生的原因值得我们进一步探讨。

三、儒家化的推动力量

泰伯信仰儒家化的直接推动力量是地方官员和地方士人,他们共同推动儒家化,是基于共同的目的,即以泰伯信仰推动地方德化教育,改革社会风气。

明朝建立后,儒家程朱理学一直是官方的指导思想,理学主张父父子子兄兄弟弟,严格遵守名分等级。谦让之德是维护纲常礼教,化解社会矛盾的道德基础,尤其是在明中后期世风日下、争讼之风不止的社会环境中,谦让之风更应提倡。泰伯作为历史上有名的谦让之君,其谦让之德若能借助于泰伯信仰在民间大力宣传,这无疑有助于儒家道德主张在民间的传播和社会风气的改善。

前述周忱在重修泰伯庙时对百姓的告诫,突出 地反映了他以泰伯信仰推动地方德化教育的目的。 康熙二十四年(1685)巡抚汤斌毁五通立泰伯,也是 基干德化教育的目的,汤斌是著名的理学家,他推崇 泰伯,正是希望以泰伯的俭、让之德教化百姓,遏止 江南不良的淫奢之风。清初的江南无疑是全国商品 经济最为发达的地区,社会财富的增加滋长了社会 的争讼之风、奢侈之风,当地盛行的五通神信仰又进 一步助长了奢侈消费、相互攀比的社会心理。在这 种社会环境中,通过影响广泛且又符合儒家道德的 民间信仰来教化百姓,这是地方官府所能采取的一 种行之有效的教化措施。事实证明,这一措施确实 在一定范围内对部分地区的社会风气产生了积极影 响。就无锡地方而言,民风最纯朴的地区,也正是泰 伯信仰最兴盛的梅里乡和泰伯乡, 无锡方志关于各 乡民风有这样的评论,"泰伯、垂庆、延祥、梅里四乡 民俗颇厚,景云乡之俗最杂,新安、开化二乡民最轻 **佻**"(卷30)[9]。

除地方官员外,地方士人是推动泰伯信仰儒家 化的另一股力量。这些士人在儒家经典的耳濡目染 中成长,饱读四书五经,不少人以教化百姓、服务乡 里为自己应尽的社会责任。明弘治十三年(1500), 士人王鏊建议新任无锡知县姜文魁重修泰伯庙,庙 成后姜嘱王撰文,王在庙记的末尾感叹曰:"呜呼,孰 知世教日陨,兄弟争立,父子相夷,我思至人,生也孔 晚,无得而称,其称则远"(王鏊:《重修泰伯庙碑记 铭》,见道光《梅里志》卷4[8])。明中后期无锡士人 顾宪成、高攀龙在《重修泰伯墓碑记》和《泰伯墓碑阴 记》中也都谈到了自己的社会主张,即人人尊崇泰 伯,以泰伯为典范,相互谦让,和睦相处。这不仅是 他们的道德主张,也是与他们同时代的儒家知识分 子共同的道德主张。直至清代,士人仍然是泰伯庙 修缮和维护的主要发起者,如清乾隆三十年 (1765), 无锡梅里泰伯庙的修缮就是由地方生员蔡 鹤龄等发起组织的。

官府与士人的相互合作,屡见于历代泰伯庙的修缮过程中。我们以无锡泰伯庙和泰伯墓为例,无锡泰伯庙共有三处,即梅里庙、娄巷庙、惠山至德祠,其中梅里庙最古,相传建于东汉永兴二年(154),娄巷庙建于明初洪武十年(1377),惠山祠建于清乾隆三十年(1765)。三庙中以梅里庙影响最大,修缮次数最多,明初至清中期共有过七次大规模的修缮。

梅里 泰伯 庙 的首 次 修 缮在 明 弘 治十 三 年 (1500), 修缮的建议者王鏊详细记录了整个修缮过程:"弘治十一年(1498)南昌姜文魁来知无锡, 予曰:'邑有圣人之庙而芜焉,令之耻也。'姜曰:'诺,

甫下车则议复之,且捐俸倡民。'于是富者输财,壮者效力,期年而成"(王鏊:《重修泰伯庙碑记铭》⁸¹)。 具体负责修缮工程的是里中士人蔡孚、蔡济兄弟,由二人董其事,向里中富人募集修缮资金 1500 两白银。蔡孚、华以正各施田五亩为庙基地,加之原来庙基田三亩五分,共有庙基田一十三亩。修缮竣工后,从耆老华嵩等的建议,请在丹阳东岳庙出家的道士许元善(华用明弟子)居之以奉香火,此后梅里泰的道士市直由道士主持日常事务。为维持道士的基本生活和祠庙的日常开支,蔡孚之弟蔡济又捐自种田二十三亩为道士赠田,邹显之命其子捐租田十亩为赠田(钱荣:《泰伯庙赠田记略》,见道光《梅里志》卷2附[8])。

我们仔细梳理整个修缮过程后,可以发现这次大规模的修缮,从建议的提出到工程的组织、庙碑的撰写,直至后来祠庙祀田的捐赠和祠庙的维护,先后有王鏊、蔡孚、蔡济、华以正、钱荣①五位士人参与其中。

士人不仅负责泰伯庙的修缮工作,还利用自身的名望,为泰伯庙争取和维护政治上和经济上的特权。梅里泰伯庙自弘治十三年(1500)重修后,庙祀田(包括庙基田和香火田)一直享有免交赋税的特权。康熙三十七年(1698)后,由于无锡知县李继善将祀田复报升科,祀田被迫完纳夏税秋粮,由此造成祠庙经济收入锐减,甚至无以维持日常开支的局面。为解决泰伯庙面临的困境,康熙五十七年(1718),贡监生朱宪枝邀集蔡鹤龄等九名生员,将此事具呈抚院,请求重免泰伯庙祀田税粮,抚院经复查核实,令新任知县章颐援旧例免税粮。此后,泰伯庙祀田的优免赋税权再未被剥夺过(章颐:《复免粮碑》,见道光《梅里志》卷二附[8])。

清初小说家吴敬梓在《儒林外史》中曾描绘过这样一个场景:主人翁杜少卿邀集若干地方名士在南京重修先贤祠,供奉泰伯等四十二位儒家先贤(第37回)[10]。这一描述绝非空穴来风,无凭无据,作为讽刺小说的《儒林外史》,其创作应是有一定现实依据的。文中的主人翁正是一位饱读儒家经典的士人,可以说士人实质上是推动泰伯信仰儒家化的主导力量。

四、泰伯信仰儒家化成功的社会原因

由地方官和地方士人共同推进的泰伯信仰儒家 化在清代达到高潮。在民间,泰伯作为儒家先贤的 形象,早已深入民心。儒家化起于明盛于清,得以成功的原因很多,正如学界分析汤斌禁毁五通淫祠取得成功的原因一样,清代皇权的有力支持是儒家化成功的重要原因之一。除此以外,笔者认为还有两点原因也值得分析探讨:一是儒家化融合了民间道教文化传统;二是儒家化结合了乡土观念。现分别论述.

1. 儒家 化与道教文化传统的融合

提到民间信仰,不能不谈道教文化传统对民间 信仰的影响。中国的道教是一个不断创造鬼神又不 断从内部自我更新的宗教,而儒家却向来主张"敬鬼 神而远之"。那么,对泰伯的儒家化改造,在强调泰 伯作为道德典范的同时,是否会削弱神灵自身的神 性呢?笔者认为,由于儒家化融合了当地的道教文 化传统,因此儒家化改造并未削弱神灵本身的神应 性。关于融合,有两点例证:一是泰伯生辰与道教玉 帝生辰同日,都定于农历正月初九(卷1)[11],而众所 周知,泰伯究竟生于何时,早已是无从稽考之事,此 为融合例证之一;其二,道士自明弘治年间起直至民 国,一直任泰伯庙住持。这些道士不仅负责祠庙日 常祭祀活动,而且具有捉鬼的无穷法力,早在清乾隆 年间,梅里泰伯庙道士就因擅长捉鬼远近闻 名[12]37-39。 道士捉鬼,这一行为明显是对儒家"敬鬼 神而远之"原则的违背,可它却在梅里的泰伯庙中延 续了几百年,这反映了民间信仰中儒家文化与道教 文化的相互融合,甚至可以说,在捉鬼这一问题上, 儒对道做出了妥协和让步。

有关神灵儒家化过程中,儒家文化与道教文化相互吸收和融合的现象,也可以从其他地区民间信仰的个案研究中得到佐证[13]。笔者认为悠远的先祖崇拜是泰伯信仰中儒道结合的纽带,吴人对先祖的崇敬之情使他们不仅愿意赋予泰伯强大的神力,而且倍加推崇他高尚的道德。

2. 儒家 化与乡 土观 念相结合

明清时期是无锡商品经济发展迅速的时期,明末无锡的米市早已远近闻名。清雍正年间,无锡划为无锡、金匮二县,也正反映了无锡地区经济发展、人口增加的事实。经济的发展使无锡人的家乡自豪感增强,而此时的无锡就其行政级别而言,仅是常州府管辖范围内的县级行政区,无锡人迫切希望提高家乡的知名度和影响力。无锡梅里是吴国故都,是泰伯最早的定居之地,提高梅里泰伯庙和鸿山泰伯墓的文化地位,不仅有助于提升无锡的文化地位,而且能够在一定程度上满足无锡人的家乡荣耀感。因

① 钱荣,字世恩,弘治六年进士,官至户部郎中。蔡孚,字信之,官苏州卫指挥使。参见(光绪)《无锡金匮县志》卷19《宦望》,卷24《孝友》。

而,这一主张在地方士人的文字中多次提及。

早在万历年间,顾宪成就强调"泰伯之祀于吴宜隆,而锡为甚"。略晚于顾宪成的高攀龙则将顾的主张阐释得更为具体:

则是至德之圣,让天下而逃,不之于名山大川,不之于长林、浚谷,而之于荆。其之于荆也,不之于三江、五湖,不之于幽岩、绝壑,而之于吾锡之决莽平墟,岂其无故耶?况乎临于平墟,墓于兹山,相去不数里而近,若其有择于兹者,又岂其无故耶?锡之士可思也。夫文明者,非文辞藻缋之工已也。(卷4)8

高攀龙从泰伯让天下而逃,择无锡而居说开去,谈无锡作为文明礼仪之邦的根基是此地与泰伯深厚的历史渊源。顾、高二人巧妙地将泰伯信仰儒家化与地方文化建设相结合,使儒家化改造成功借助了乡土观念在地域社会的凝聚力。

直至清代,无锡人仍然在为无锡泰伯庙和泰伯墓争取更高的文化地位。刊刻于道光年间的《梅里志》,对康熙皇帝为苏州泰伯庙题词一事,这样记载:"圣驾南巡驻跸苏州,御书'至德无名'四字镌之苏城泰伯庙中,而泰伯故都在锡,庙亦当以锡者为主。"地方志的编纂者认为无锡泰伯庙地位应高于苏州泰伯庙的观点,与顾宪成"泰伯之祀于吴宜隆,而锡为甚"的主张是一致的。

儒家化与乡土观念的结合,还表现在儒家化并未冲击泰伯在民间的社神形象,直至清末,在梅里泰伯庙中,仍然保存着一间古吴社庙。每年正月九日的泰伯庙会是无锡农村庙会之始,也是无锡农村规模最大的农业生产工具交流会。在苏州唯亭镇,泰伯一直是唯亭镇的社神,民间俗称"三让王",当地让王解饷粮的习俗一直持续到清末(卷3)^[14]。

五、结 语

民间信仰属于人的意识范畴,它是意识对现实世界的折射和反映。正如每个历史时期均有其自身的特点,民间信仰在不同的发展时期也呈现出不同的特征,"儒家化"则是明清时期民间信仰变迁中的一类特殊现象。

泰伯信仰的儒家化始于明、盛于清,其产生的社会根源是商品经济发展所带来的社会风气的变化。在世风日下,奢侈之风、攀比之风、争讼之风不止的社会环境中,出于改革社会风气的需要,地方官员和地方士人相互合作,共同推进了泰伯信仰的儒家化。他们尝试借助泰伯信仰在民间的广泛影响,来宣扬泰伯的谦让之德,以此抵制攀比心理和自私心理所带来的奢侈、争讼等不良风气。在这一过程中,地方士人发挥了主导作用,他们不仅负责了祠庙和祠墓的修缮工作,并且一直关注着祠庙和祠墓的维护和管理。泰伯信仰儒家化得以成功的原因在于,它不仅借助了强有力的皇权,而且借助了道教文化传统广泛的影响力和乡土观念在地域社会的凝聚力。

[参考文献]

- [1] 蒋竹山. 宋至清代的国家与祠神信仰研究回顾与讨论 [J]. 新史学, 1997, 8(2).
- [2] 梁其姿. 施善与教化——明清的慈善组织[M]. 石家庄: 河北教育出版社, 2001.
- [3] 蒋竹山. 汤斌禁毁五通神——清初政治精英打击通俗文 化的个案[J]. 新史学, 1995, 6(2).
- [4] 吴建华. 汤斌毁淫祠事件[J]. 清史研究, 1996(1).
- [5] 李昉.太平广记[M].北京:人民文学出版社,1959.
- [6] 陶宗仪.说郛[M].四库全书本.
- [7] 贾二强. 唐宋民间信仰[M]. 福州: 福建人民出版社, 2002
- [8] (道光)梅里志[M]//中国地方志集成。乡镇志专辑(10).南京: 江苏古籍出版社。1992.
- [9] (光绪)无锡金匮县志[M]//中国地方志集成。江苏府县志辑(24). 南京: 江苏古籍出版社, 1991.
- [10] 吴敬梓. 儒林外史[M]. 北京: 人民文学出版社, 2000.
- [11] 黄卬. 锡金识小录[M]. 南京大学图书馆藏光绪丙申年版.
- [12] 孙云年. 江南感旧录[M]. 南京: 江苏古籍出版社, 2000.
- [13] 刘永华. 道教传统、士大夫文化与地方社会: 宋明以来 闽西四保邹公崇拜研究 J]. 历史研究, 2007(3).
- [14] (民国)元和唯亭志[M]//中国地方志集成。乡镇志专辑(7).南京:江苏古籍出版社,1992.

Based on the questionnaires data collected in Nantong City of Jiangsu Province, this paper analyzed the influences produced by the individual features (titles, academic qualifications, professions and industries) on the income disparity of scientists and engineers. The results showed that scientists and engineers in enterprises enjoyed higher income and greater satisfaction than those who worked in universities. This paper then further elaborated the reasons for the discrepancy of the income level of scientists and engineers and gave some appropriate recommendations.

(9) The countermeasures research of Jiangsu financial industry

Project Group ° 47 °

Since the reform and opening to the outside world, Jiangsu financial industry has witnessed remarkable progress, yet distance remains compared with the advanced financial industries home and abroad. It is the high time for Jiangsu to strive for a leading province in finance. In order to reach this goal, Jiangsu needs to adopt practical policies and measures. On the basis of the above analysis this paper made some proposals for the further development of Jiangsu financial industry.

(10)Innovations of Chinese traditional cultural and ideological education

ZHANGXiang-hao, SHI Kai-bin ° 56

Though Chinese traditional culture is an important part of ideological education, for a long period in the last century, the former was bracketed out of the latter. Since the economic reform in 1978, people have been more open-minded, and after the philosophical reflection they have gradually realized that Chinese culture is an integral part of ideological education. How to fully understand and promote the education of traditional culture becomes a challenging task facing the ideological education in the 21 century.

(11)On Taoist notion of "privateness"

XU Jian-liang ° 60 °

In Chinese philosophical research, Taoism has not received enough attention, and even the basic Taoist notions have been ignored. Starting from the point of Lao Tzu's view of privateness by analyzing the relationship between privateness and individual and showing the identity between individual and me, we can see clearly that Lao Tzu's privateness actually refers to one-self. Moreover, in interpersonal relationship, the value of privateness lies in getting by giving, which is greatly different form the Confucian doctrine.

(12) Civilization function of Jiangsu viceroys in Qing Dynasty

GONG Xiao-feng ° 67°

Civilization was a way of governing a country which the rulers of Qing Dynasty valued extraordinarily. They carried out measures so that people would be imperceptibly influenced by their political and moral education, thus making a long and peaceful reign possible. The viceroys of Jiangsu paid similar attention to civilizing the masses. This article introduced the measures they took in this respect. By their hard working, people were honest, society was stable and people's lives were secured. But civilization was a long process. If it was realized by tough means, the effects only existed for a short time. When the ruler died the regime fell down and the bad habits appeared again, which was beyond the solution of feudalist system.

(13) The Confucian direction of Taibo faith in Ming and Qing Dynasties——An observation based on prefectures of Suzhou and Changzhou WEI Wen-jing ° 73 °

The Confucian direction in popular religion is a special phenomenon in the Ming and Qing Dynasties, i. e. the sacrifice to the supernatural spirits was made to comply with the Confucian standard. People's sacrifice to Taibo in the southern areas of Jiangsu was simply to worship their ancestors and had nothing to do with Taibo's virtues. The role of Taibo as a divine image in popular religion came into being when it was brought into the Confucian orbit in the late Ming and the following Qing Dynasties. This transformation was pushed ahead by the local government and especially by the local celebrities.

(14) The revolutionary personality and national personality in late Qing Dynasty and early Republican Period — With Liu Shipei and Chen Duxiu as the centre $ZHAO\ Yan-cai$ $^{\circ}$ 78 $^{\circ}$

In the early Republican Period Liu Shipei and Chen Duxiu bitterly attacked the degeneration of morality and the dying out of justice. They aimed to build the ideal revolutionary personality: Liu valued the spirit of constantly striving for improvement and martial force on the battlefield, while Chen advocated the independence and dignity of individuals, proposing that one should be devoted to the affairs of state instead of escaping from the evils in society. He also hoped that the goal could be reached through the functions of government, civilization, education and setting good examples for the public.

(15)On problems of industrial arts in the view of consumer culture

LI Yan-zu ° 84 °

The contemporary Chinese industrial arts are both an industry and cultural undertaking. They are regarded as the living fossil of traditional Chinese culture and arts bearing the national spirit and wisdom. In today's world, industrial arts are under the influence of consumer culture, which is totally different from the environment of agricultural society ages ago or even from the situation years ago. The existence of industrial arts is complicated, changeable and expected to be recognized and develop.

(16) Development and operation of China's design industry in first half of 20th century

LU Shi-zhu ° S

Design activities cannot be divorced from a specific time and space, and the related social and political backgrounds. This article discussed the development and operation of the design industry from three aspects, including the operation of Chinese design organizations, the establishment of design industry and its functions, and the efforts made by government that attempted